

出现在白俄罗斯边境的难民中包括伊拉克库尔德人和阿富汗人，而伊拉克战争和阿富汗战争正是西方国家造成的。

“西方在阿富汗和伊拉克制造难民，用制裁打击白俄罗斯经济。过去我们制止毒品和难民进入欧盟国家，现在我们没钱替你们解决难民问题了！想解决难民危机，要么撤销对我们的制裁，要么开放难民入欧通道！”卢卡申科表示。

因为欧盟不打算向之前那样给“东方伙伴关系”之一的白俄罗斯代为阻挡难民的经费，白俄罗斯势必也就得在难民问题上另谋出路。“难民炸弹”就在这时候引爆了。凯利·格林希尔称，“白俄罗斯政府联合当地旅行社，干起了批量输送难民的生意，填补国库的同时，还把持着‘人质’，作为与西方谈判的筹码”。

华语智库研究员、新华社世界问题研究中心研究员盛世良证实了白俄罗斯的旅行社参与难民工作之

事。“在白俄罗斯当局的默许下，从可落地签的这些国家飞往明斯克的航班由2019-2020年的每周17班增为2021年第一季度的每周40班。白俄罗斯旅行社负责接待和安置，再把难民带到设铁丝网的边界旁，让他们越境。据说当局从中获得可观的经济效益。”

莫斯科卡内基中心有学者认为，这一波难民危机的出现，确实能给欧盟制造麻烦，惩罚波兰和立陶宛等仇俄国家。同时，能迫使欧盟求普京对卢卡申科施加影响，以换取对白放松制裁。更能促使卢卡申科更依靠俄罗斯。总之，难民危机本身对俄罗斯有一定好处。

但俄罗斯官方显然拒绝为难民危机担责。11月14日，俄总统普京对俄罗斯国家电视台表示，此次难民危机与俄罗斯无关。普京甚至不认可

白俄罗斯是难民危机的制造方。“出现在白俄罗斯边境的难民中包括伊拉克库尔德人和阿富汗人，而伊拉克战争和阿富汗战争正是西方国家造成的。”普京说。俄罗斯外交部更是声明，不得利用难民问题作为制裁白俄罗斯的借口。俄白两国空降兵在立陶宛边界附近举行空降演习。

2021年12月9日，卢卡申科接受土耳其电视和广播公司采访，详述了白俄罗斯方面如何看待此次难民危机。包括指责波兰、立陶宛效仿美国建边境墙的方式。与此同时，卢卡申科还对土耳其媒体称，美国应该对此次边境危机负责。

卢卡申科为什么要通过土耳其媒体进行此种表述？某种程度上说，在此次难民危机中，土耳其相对处于中立地位——其不代表欧盟利益，也不代表俄罗斯利益。而土耳其也曾因难民危机与欧盟发生摩擦，之后又通过谈判解决问题。在盛世良看来，白俄罗斯可能希望效仿土耳其总统埃尔多安的策略，用难民施压欧盟，迫使欧盟与其对话，进而争取部分解除制裁。

自2016年以来，土耳其确实使用此法屡试不爽，最近的例子是2020年3月，埃尔多安威胁不再控制进入欧洲的难民，胁迫欧盟支持土耳其在叙利亚的行动。可在观察人士看来，相较于土耳其、欧洲难民危机，这次白俄罗斯与欧洲之间的问题更难解决。“毕竟，此次危机的背景是俄罗斯、白俄罗斯长期与西方进行地缘政治博弈的背景，难民问题更复杂、解决难度更高，如何解局，更加考验欧洲国家的意志与能力。”中国传媒大学媒介与公共事务高级研究员吴学兰如此说。☒



左图：2021年11月25日，滞留在白俄罗斯的伊拉克人在明斯克国际机场等待航班。